IT

II1

IV

VI
VII

VIII
IX

XI

XII

XIII

XIV

XV

Matematyka 2 (Wydzial Architektury)

Lista 2: Geometria analityczna w trzech wymiarach

Czy trojkat o wierzchotkach A = (1,1,1), B = (2,3,3), C = (1,4,—3) jest prostokatny?
Wskazowka: sprawdzié, czy jego boki spelniaja roéwnosé z twierdzenia Pitagorasa.

Wyznaczy¢ czwarty wierzchotek prostokata ABCD, wiedzac ze A = (0,0,0), B = (0,1, 3),
C=(~1,4,2).

Wyznaczy¢ wektory bedace srodkowymi trojkata ABC, wiedzac ze AB = (2,0,2) 1 AC =
(0,2,4).

Wyznaczy¢ wektor, ktory lezy w plaszezyznie wyznaczanej przez wektory (1,2,3) 1 (6, —4,2),
a ponadto tworzy z nimi jednakowe katy.

Obliczy¢ iloczyny skalarne podanych par wektorow:

1. @=(-1,5,2),b = (3,0,7), 2. i=1—j+kU=3i— 2k

Znalez¢ katy wewnetrzne trojkata o wierzchotkach A = (2,-1,3), B =(1,1,1),C = (0,0, 5).

Dla jakich wartosci parametru ¢ trojkat o wierzchotkach A = (0,0,0), B = (3,4,0) i C' =
(3t,4t,1 +t) jest prostokatny?

Wyznaczy¢ dowolny wektor prostopadly do wektorow @ = (1,2, —3) i b= (—3,4,1).
Obliczy¢ pole trojkata o wierzchotkach (0,0,0), (1,2,2) i (—4,0,2)
Dobra¢ liczby a i b tak, aby punkty (0,2,1), (1,2,3) i (a,b, 7) lezaly na jednej proste;j.

Dla jakiej warto$ci parametru p objetosé¢ czworoscianu o wierzchotkach w punktach (1,0, 1),
(1,1,2), (2,1,1) i (p, p, p) bedzie réwna 17

Napisa¢ réwnanie ogoélne plaszczyzny:

1. przechodzacej przez punkt (1, —2,0) i prostopadtej do wektora (0, —3, 2);
2. przechodzacej przez punkt (0,3,0) i rownolegtej do ptaszczyzny 3z —y + 2 = 0;
3. przecinajacej o§ z w punkcie o wspohrzednej z = 11 zawierajacej punkty (0,3,0) 1 (1,2, 2);
4. przechodzacej przez punkty (0,0,0), (1,2,3), (—1,3,5).
Napisa¢ rownanie parametryczne i kierunkowe prostej przechodzacej przez punkt (2,3, 1) oraz:
1. rownolegtej do wektora (2,1,4);
2. przechodzacej przez punkt (3,5,2);
3. prostopadtej do plaszczyzny 3x + 2y — 2 — 2 = 0;
4. prostopadlej do wektorow (0,3,4) 1 (3,1,5).

Czyproste iy ={z=1+t,y=2+t;z=4+2t}ilhb={r=-1—-2s;y =3+ s;2 = —4 —8s}
maja punkt wspolny?

Czy plaszeczyzna m : v +y — 2+ 3 =0iprostal = {r =1+t,y =3+ 2t,z2 =5+ 3t} maja
punkt wspolny?
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Obliczy¢ odlegtosé

1
prostych skosnych £ = £ = 2tlj 222 — vl _ =2,

1 -2 1

1. punktu (1,4,2) od ptaszczyzny 2z —y + 2z — 2 = 0;

2. punktu (2,1, 2) od prostej % = y—J{3 = Z__ll;

3. plaszczyzn réwnolegltych x — 2y +22 -3 =01 —x+2y — 22+ 6 = 0;
. z+2 _ y+l _ oz s oxz—1 _ y+2 _ 241,

4. prostych rownoleglych #2 = %= — 2§ =1 — ¥1= — 2.,

5.

6.

1
prostej IT_g =% = Z’gl od ptaszczyzny —2z +y + 3 = 0.

Znalez¢ rzut prostokatny
1. punktu (1,1,0) na plaszczyzne © —y + 3z — 1 = 0;
2. punktu (2,1,1) na prosty 2 = £ = =,

3. prostej ©2 = Y=L = Z nga plaszczyzne 2z — 2 + 3 = 0.
Znalez¢ punkt symetryczny do punktu (1,2, 0) wzgledem

1. punktu (2,2, 1);

2. prostej ‘”—2 == 2:12;

3. plaszczyzny v +y — 224+ 1= 0.

Zmnalez¢ prosta symetryczna do prostej I—Il = y—;l = Z“ wzgledem
1. punktu (1,1,0);
2. prostej £ = L2 = =L,

3. plaszezyzny x — 22+ 1= 0.

Czy punkt (1,2, 1) lezy miedzy plaszczyznami rownolegtymi 6z — 3y + 62 +3 =01 4z — 2y +
4z —2=07
Czy punkty (—2,4,3) i (1, —2,2) leza po tej samej stronie ptaszczyzny (2o + 3z — 7 = 0)?

Wyznaczy¢ prosta, ktéra przecina prostopadle proste ky : ’“"_—Jr; =¥=

=2 Yy
0 T2

Wyznaczy¢ obie proste, ktore przechodza przez punkt P = (1,1,5) i przecinaja prosta k : “3;3 =

y_—+12 = % pod katem 60°.

Dana jest plaszezyzna 7 : x +y + z = 1 oraz punkty P = (2,2,0) i Q = (5,8, —3). Promien
Swiatta wychodzacy z punktu P po odbiciu od ptaszczyzny przechodzi przez punkt ). Znalezé
rownania prostych, na ktérych leza promienie: padajacy i odbity.

Dla jakich wartosci parametréow « i 8 prosta o rownaniu {x = a+at,y =1 —3t,z =  + 3t}
lezy na plaszczyznie x + 2y — 32 +1 =07

Czy prosta taczaca punkty P = (—1 ) iQ = (3,—-3,—1) przechodzi przez wnetrze kwa-
dratu ABCD, gdzie A = (0,0,0), B (2 -1),C=(3,0,-3), D= (1,-2,-2)7



